Fizyka kl.1a

Prosze przeczyta¢ z podr¢cznika Rozdzial 18: Ksiezyc — towarzysz Ziemi.
Nastepnie zrobcie krotka notatke z przeczytanego rozdziatu.

Zachecam rowniez do poszukania informacji dotyczacych Uktadu Stonecznego oraz Ksiezyca
Ziemi.

Na podstawie informacji zawartych w rozdziatach: 18 i 19Waszego podrecznika oraz
informacji, ktore mozecie znalez¢ w Internecie, wykonajcie ponizszy test: Astronomia.
Uzupelniony test prosze przesta¢ na adres: mirekbiernacki@interia.pl

Test bedzie oceniany. Prosz¢ o rozwigzania najpdzniej do 6 kwietnia 2020r.

TEST

Astronomia

1. Najblizsza gwiazda Ziemi A/B/C odlegla jest od Ziemi o D/E/F/G:
A.Syriusz B. Stonce C. Proxima Centauri

D. 100 min km E. 384 tys. Km F. 150 mIn km G. 1 mld km

2. Fazy Ksiezyca spowodowane s3:

réznymi potozeniami Ziemi, Ksi¢zyca i Stonca, ktore go oswietla
okresowymi zmianami rozmiaru 1 ksztattu Ksiezyca

zaémieniami Ksi¢zyca

trudnos$ciami w jego obserwacji spowodowanymi zachmurzeniem

COow>

3. Prawidlowa kolejno$¢ faz Ksigzyca to:

petnia, pierwsza kwadra, now, ostatnia kwadra
pierwsza kwadra, now, pelnia, ostatnia kwadra
néw, pierwsza kwadra, petnia, ostatnig kwadre
pierwsza kwadra, pelnia, ndw, ostatnia kwadra

COow>

4. Aby doszto do za¢mienia Ksiezyca:
A. Ziemia musi by¢ migdzy Stonicem a Ksiezycem
B. Stonce musi by¢ migdzy Ziemig a Ksiezycem
C. Ksiezyc musi by¢ migdzy Stoncem a Ziemia
D. Ksiezyc musi by¢ miedzy Ziemig i Marsem
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5. Podczas za¢mienia Ksi¢zyca:
A. Ksigzyc rzuca cien na Ziemig
B. Ziemia rzuca cien na Ksigzyc
C. Stonce rzuca cien na Ksigzyc
D. Ziemia rzuca cien na Stonce

6. Zjawiskiem powodowanym przez Ksiezyc jest:
A. zorza polarna
B. tecza
C. przyptywy i odptywy morz
D. fatamorgana

7. Najwigksza planetag Uktadu Stonecznego jest .............cooviinnin a najmniejszg

8. Od 2006 r. decyzja Miedzynarodowej Unii Astronomicznej, Pluton zaliczany jest do:
A. planet B. planet kartowatych C.planetoid D.komet

9. Planeta, na powierzchni ktorej stangt cztowiek (poza Ziemig) jest:
A. Mars B. Wenus C. Jowisz D. cztowiek nie wyladowat jeszcze
do

tej pory na zadnej planecie

10. Planetami, ktore nie posiadajg naturalnych satelitow sa:
A. Mars i Wenus
B. Merkury i Wenus
C. Mars i Jowisz
D. Uran i Neptun

11. Komety to:

male odtamki skalne wpadajace w atmosfere Ziemi

niewielkich rozmiarow kamienie, kragzace miedzy orbitami Marsa 1 Jowisza
inna nazwa planetoid

zamarzni¢te skalno-lodowe bryty krazace wokot Stonca

COow>

12. Bryta materii pochodzenia kosmicznego, ktéra nie ulegnie catkowitemu spaleniu w
atmosferze i spadnie na Ziemig, to:
A. meteor B. meteoroid C. meteoryt D. meteorolog

13. Tworcg teorii geocentrycznej byt:
A.Galileusz B. Ptolemeusz C. Heweliusz D. Kopernik



14. Teoria heliocentryczna powstata w A/B/C/D 1 jej tworcg byt E/F/G/H:
A llw. B.XIVw. C.XVliw. D.XIXw.
E.Galileusz  F. Ptolemeusz G. Heweliusz H. Kopernik

15. Ktéra z planet Uktadu Stonecznego posiada najwieksza liczbe satelitéw naturalnych m.in.:
lo, Europe, Ganimedesa 1 Kalisto

A. Ziemia

B. Jowisz

C. Saturn

D. Neptun

16. Rok swietlny to w astronomii jednostka:

czasu- ilo$¢ czasu potrzebna na pelny obrot wszystkich planet wokot Stonca
odleglosci- odlegtos¢ jaka pokonuje swiatlo w prézni w ciggu jednego roku
masy- masa $wiatta odbitego przez Ksi¢zyc w ciggu roku

sity- 1lo$¢ sity potrzebnej do poruszania si¢ w kosmosie z predkoscia swiatta.

oo >

17. Jak daleko jest Stonce od Ziemi( w mln km):
A.1l60 B.135 C. 150 D. 140

18. Jak dtugo $§wiatto przebywa droge ze Stonica do Ziemi
A.1h B.25min C. 8 min D. 4,5 min

19. Najgoretsza planeta Uktadu Stonecznego jest ............cooeeeiiiiiiiint. .

20. Planety Uktadu Stonecznego, ktore maja promien kilku tysigcy kilometrow i sg

zbudowane gtownie ze skal to: ..................... e ,

23. Ziemia obraca si¢ wokot wtasnej osi 1 dlatego obserwujemy:
A. zmiang por roku
B. wschody i zachody Stonca
C. zmiang faz Ksigzyca
D. za¢mienie Stonca
24. Ksiezyc jest w nowiu. Za ile tygodni bedzie penia:
Al B.2 C.3 D.4



25. Ktore ze zdan nie jest prawdziwe:
A. Zaémienie Stonca polega na tym, ze Stonce zostaje zastonigte przez Ksigzyc
B. Zac¢mienie Ksi¢zyca polega na tym, ze Ksi¢zyc zostaje zastoniety przez Stonce
C. Ksiezyc odbija $wiatto stoneczne

D. W pierwszej kwadrze Ksigzyc ma ksztalt litery D



